

□有感而发

□余如健(新乡市)

## 《平原晚报》——永远的精神家园

人的一生有三位母亲,一是祖国母亲,二是生身母亲,三是母校。在母校《平原晚报》创刊20周年之际,作为母校培养的理论工作者,以一篇短文送上祝福与感恩。

那是那年夏天的一个午夜,轮到值守新闻热线。湖南长沙黄小勇开三轮摩托车载着15岁身患先天性肌营养不良绝症的黄舸,开始生命倒计时感恩之旅,途经新乡,露宿街头,身上所剩无几。经过请示,我马上跟踪采访这对即将陷入绝境的苦命父子,先后采写发表了《父爱如山》《善良新乡人让俺忘不了》《新乡就是俺第二故乡》等万余字的文章,引发广大市民如潮爱心。

2006年,黄舸当选央视感动中国十大人物,后来,他们父子开着三轮车走了全国十多个省市,拜访曾经帮助过他们的恩人,只为当面献上一束花,说声谢谢!他们到上海感谢我,我说:“你们应该感谢报社,感谢中央、省市新闻媒

体,是大家施以援手,帮助你们共渡难关。我们的责任是扶危济困。”2009年,黄舸含笑离开了这个世界。他的眼角膜捐献给两位失明患者,从另一种意义上获得新生。

在报社,作为记者,我写别人,在学校,我又成采访对象。2012年4月17日,母校《平原晚报》开设“爱上新乡的理由”栏目,晚报记者对我进行了专访。在杭州工作生活近十年,我几乎每天登录新乡网,点开《新乡日报》《平原晚报》,看看家乡的新变化、新成就。谈起家乡,我就抑制不住内心激动。

通过母校,我知道了家乡正在建设“幸福新乡”,我看到了家乡日新月异的变化:新乡和谐安宁,幸福感强、安全指数高,住在新乡、游在新乡、学在新乡、购物在新乡渐成时尚;自古上有天堂,下有苏杭,如今上有天堂,下有苏杭,中原有新乡,新乡是一座充满温暖与感动的幸福城市,这就是热爱家乡的理由。

为积极响应我市创建全国文明城市的决策部署,母校《平原晚报》开设“创文”大家谈栏目,由晚报记者采写的《余如健:像爱惜眼睛一样爱护我们的城市》,刊发在2017年7月24日《平原晚报》第7版,为新乡成功创建全国文明城市贡献自己的力量。

《平原晚报》是一所大学,是新中国成立以后,新乡历史上第一张都市报。我从母校学会为人处世,培养严谨务实、合作高效的工作作风,汲取无穷信心、智慧与力量。文检员、审读员、记者等岗位的历练,让我学到书本上学不到的知识。报社的领导、老师教我写稿、改稿、编稿,太多的人和事值得感恩铭记。我永远为自己是晚报人感到自豪、幸福。

母校是人生大课堂,感人至深的是报人高尚的学识和人格魅力,感染着广大通讯员和无数读者,使人受到远比书本知识难能可贵的人格教育,

正是一次次讲座、一场场讨论,一遍遍修改,让我领悟到深刻的人生意蕴,悟出“堂堂正正做人、踏踏实实做事、老老实实做学问”的真理,受益终生。

50多年来,无论顺境逆境,我始终保持乐观向上的积极心态,养成困难面前不低头、权威面前不迷信、逆境不悲观的顽强性格,百折不挠、愈挫愈奋,永远忘却恐惧,自强不息,追求卓越,这一切源于母校的教诲、源于母校的熏陶,母校是广大读者永远的良师益友和精神家园。

二十年来,订阅《平原晚报》成为习惯,一报在手,细细品读思考。

无论走到哪里,心都向着母校,愿母校似报晓的春燕,遍入寻常百姓家,成为大众喜闻乐见、爱不释手、不可或缺的精神食粮!愿母校越办越好,百尺竿头,在全国晚报方阵独树一帜!愿新老报人凌云健笔意纵横,意气风发抒写幸福新乡新时代!

□有感而发

□张翼(新乡市)

## 《平原晚报》——我心中的那一汪泉

历史若如长河,人生便似细流。有一汪清澈的泉水做源,细流也能洒脱深邃、鲜活丰盈。

我是多年后,才悟得自己人生的第一汪泉水,竟来自大学时的那个暑假。

大二,我以实习生的身份来《平原晚报》见习,跟随的是吴孝清记者。孝清老师寡言又专注,细致又耐心。一个月里,我跟随他采访、写稿、改稿,有时会为了一个数据、一个名称,反复打电话,到处查资料;有时为了赶一篇稿子,耽误了吃饭,熬到了夜深;更有时,会因为接触到的人和事,与我分享感动和思考,提升我的人生阅历。

那段时间,我在记者部见到了记者们的忙碌和敬业,看到了他们的不易和心酸,也体会到了他们的荣耀和收获。虽心有羡慕和心疼,但也未敢有更大想象,仅当作一次体验式经历而已。殊不

知,正是那时,一汪清澈的泉水已在我心间流淌,并对我今后的人生有了深远影响,只是当时我却未知。

后来,我返校继续完成学业,这段经历亦被记忆尘封。直到我在异乡工作后的第三年,这汪清泉才倏地展现面目。

一天,我的领导告诉我,机关打算调我去干宣传工作。我一脸蒙圈。一是我专业不对口;二是仅有的报社实习经历,我从未提起过。领导答疑,可能是因为你前不久的一次发言。

我这才想起,机关前段召集基层代表了解情况,我是其中一员。当时,我想好向机关反映情况后,脑中忽然闪现出在《平原晚报》实习的经历。于是,像实习时给新闻稿件起标题一样,别出心裁地给罗列的三种基层现象各起了一个标题。至今,我仍记得,分别是:“计

算机”成了“游戏机”;“取款机”成了“取款机”;“班务柜”成了“杂务柜”。

就因为三个工整对仗的标题,开始了我十余年的宣传工作。那一汪新闻工作者敏锐、敬业、实干的泉水,从此在我的职业生涯奔走流淌。

其间,我利用假期返乡,又结识了晚报的刘志松等老师,不仅加深了对这份报纸的认识,更开始与这份报纸一生的缘分。

《平原晚报》关注民生、贴近民生、服务民生。我经常读着她,就像看到我的父老乡亲、街坊邻居;她也会细细听我说,就像她是我的头脑心脏、手脚四肢。

有一回,我和志松老师等人并肩而行。前方,一个井盖没有盖严实,别人提醒我别踩上。大家动手盖好井盖后,志松老师若有所思、嘴里喃喃:“这就是我

们身边的危险啊!”几天后,一个名为“寻找百姓身边的危险”的栏目在《平原晚报》开篇,一组组事关百姓生活的文章被采写出,并推动了相关部门及时改善。

那些年,我虽身处他乡,却一直通过关注《平原晚报》来了解家乡变化、社情民生。看不到纸质版,我就看电子版;没有时间完整阅读,我就坚持重点浏览。这汪我心中的泉,既带给我坚韧和力量,也带给我温暖和热爱。

至今,我已至不惑,也返乡工作有七个多年头,《平原晚报》始终是我坚持订阅的一份报纸。这汪心泉,指引了我的人生之路,走向清晰、深刻;这汪心泉,浇灌了我的心灵,使我时常感到充实丰盈;这汪心泉,滋养了我的精神,总是对外界和他人报以善良和真诚。

与《平原晚报》之缘,成就了我美好人生。

## 为文明新乡点赞



## 关山秋色

□范传华  
摄于关山国家地质公园

## 天清气朗好个秋

□陈云飞 摄

用手机记录生活,将文明城市的美好呈现,将眼前的风景定格。爱家乡,更爱镜头里的新乡,为文明新乡点赞。

来稿要求:展现新乡城市美景、宜居环境、风光地标、美丽生态等方面,并配上文字说明以及拍摄地点。

投稿请发至邮箱:pywbmywy@126.com